



中华人民共和国国家标准

GB/T 16472—1996

货物类型、包装类型和包装材料类型代码

Codes for types of cargo, packags and
packaging materials

1996-07-09 发布

1997-01-01 实施

国家技术监督局 发布

目 次

前言	Ⅲ
1 范围	1
2 引用标准	1
3 定义	1
4 编码结构和代码表示	2
5 使用规则	2
附录 A (标准的附录)基本代码 1 位数字代码系统	4
附录 B (标准的附录)1 位数字代码的货物类型表示和图形符号	5
附录 C (标准的附录)包装类型代码、图形符号表示及名称	6
附录 D (标准的附录)按英文名称字母顺序排列的国际贸易中使用的包装类型名称的代码表示	12
附录 E (标准的附录)按代码字母顺序排列的国际贸易中使用的包装类型名称的代码表示	16

前 言

本标准等效采用联合国欧洲经济委员会(UN/ECE)第 21 号推荐标准。

本标准与联合国欧洲经济委员会(UN/ECE)第 21 号推荐标准的主要区别如下：

本标准只包括了联合国欧洲经济委员会(UN/ECE)第 21 号推荐标准中的第 2 章范围、第 3 章应用范围、第 4 章定义、第 5 章参考、第 6 章代码和代码系统的结构、第 7 章使用规则及附录 1、2、4、5、6。

本标准附录 A、附录 B、附录 C、附录 D、附录 E 都是标准的附录。

本标准由中华人民共和国交通部提出。

本标准由全国文件格式标准化技术委员会归口。

本标准起草单位：中国标准化与信息分类编码研究所、中国远洋运输(集团)总公司。

本标准主要起草人：房庆、沈越峰、李颖、张荣静、林琦、黄致声、钟小林。

中华人民共和国国家标准

货物类型、包装类型和包装材料类型代码

GB/T 16472—1996

Codes for types of cargo, packags and packaging materials

本标准等效采用联合国欧洲经济委员会(UN/ECE)第21号推荐标准。

1 范围

本标准规定了在与国际贸易有关的贸易、运输和其他经济活动中使用的货物类型、包装类型和包装材料类型的数字代码表示。同时还规定了包装类型的字母代码表示。

本标准适用于从事国际贸易的参与方之间采用自动交换方式进行的数据交换及其他应用的参与方之间进行的数据交换,也适用于人工系统。

2 引用标准

下列标准所包含的条文,通过在本标准中引用而构成为本标准的条文。本标准出版时,所示版本均为有效。所有标准都会被修订,使用本标准的各方应探讨使用下列标准最新版本的可能性。

GB/T 15191—94 贸易数据交换 贸易数据元目录

GB/T 15233—94 包装 单元货物尺寸

3 定义

本标准采用下列定义。

3.1 货物 cargo

由船舶或其他运输工具运输的货载。

注:货物可以是没有任何包装的液体、固体材料或物质(例如:散装货物),也可以是无包装的散件货物、有包装的货物、成组化的货物(装在托盘上或集装箱内的货物)或装在运输设备并由带有动力的运输工具载运的货物。

3.2 货物类型 cargo type

对运输工具上载运的或将要载运的货物,按照其一般的外观进行的分类。

3.3 包装货物 package

为准备运输而经过包装处理的完整货物,包括包装(容器,自有集装箱)和其内含的货物。

注:包装货物包括用于包装的全部物品,尤其是用于固定货物内外覆盖物的支架,卷、绕附着货物的支架和容器。该术语不包括运输工具和运输设备,例如托板和货运集装箱。

3.4 包装材料 packaging

在运输过程中为了打包、装箱和保护物品或物质,而用于包装操作的材料和部件。

3.5 包装类型 package type

包装货物在运输中呈现的形状和结构。